Mida kujutab endast lasteaiaga harjutamine?
Lapsed omandavad lasteaias harjutamise perioodil eelkõige suhtlemisel põhinevaid oskusi. Nad õpivad usaldama lasteaiaõpetajaid ja oma soove arusaadavalt väljendama. Selles vanuses ei ole lapsed üksteisele veel mängukaaslased, koosmängu on vara tahta, kuid nad õpivad mängima teiste laste läheduses, ootama mängujärjekorras või vahetama mänguasju. 
Abiks lapsega ja vanemate kasvatuspõhimõtetega tutvumiseks on küsitlusleht, mis on leitav ka lasteaia kodulehelt. 

Millistest etappidest koosneb lasteaiaga harjutamine meie lasteaias?

Lasteaiaga kohanemine on iga lapse puhul individuaalne – see võib olla kiire ja valutu, kuid mõnikord võtta aega mitmeid kuid. Lapse harjumine lasteaiaga on otseses sõltuvuses vanemate emotsionaalsest suhtumisest olukorda. Kui laps tunnetab vanemate ebakindlust, hirmu või tõrget lasteaia ees, siis on tal raskem vanematest maha jääda ja lasteaiaõpetajaid usaldama hakata. Ka vanemad vajavad harjumiseks aega. Oluline on usaldada rühma personali ja suhtuda lasteaeda ja seal toimuvasse positiivselt.
Seepärast oleme viimasel neljal õppeaastal oma töö korraldanud nii, et kõigil, nii lastel kui ka nende vanematel oleks aega lasteaiaga harjuda. Püüame vältida olukorda, kus korraga on koos palju lapsi, kes häälekalt oma vanemaid taga igatsevad.
I etapp - Uutele lastele on augusti algusest avatud oma rühm ja seal on last vastu võtmas tema oma õpetajad. Esimesel nädalal on rühm lahti hommikupoole, et lapsed ja nende vanemad saaksid õpetajatega ja ruumidega tutvuda ning lapsed toas ja õues mängida. Sellel ajal ei küsita veel kohamaksu, see aeg on tasuta. Lapse saatja on kogu aeg lapse nägemisulatuses, kuid lapsega tegelevad õpetaja ja õpetaja abi. Lapse saatja julgustab last õpetaja või õpetaja abi poole pöörduma, kätt ulatama, kaasa minema, juua küsima jne. Mida kiiremini hakkab laps rühma töötajaid usaldama, seda varem võib saatja eemalduda lapse nägemispiirkonnast. Esialgu kas või kõrvalruumi. Mitte venitada lahkumisega. Jätke õpetajale oma telefoninumber, et vajadusel saaksite enne kokkulepitud aega lapsele järele tulla.
II etapp - Teisel nädalal, kui laps on nõus lasteaia toitu sööma, siis saab ta toidukirja panna. Menüüst saab vaadata, mis päevadel on sellised toidud, mis lapsele kindlasti maitsevad. Pärast lõunasööki, kui laps ei ole nõus lasteaias pikutama, võib temaga koju puhkama minna. 
Sellel etapil on saatja juba pikemat aega lapse nägemispiirkonnast väljas. Millal ja kui kauaks saatja lahkub, oleneb lapsest. Üksikud kurvastusehood võivad ikka ette tulla, kuid pikalt nutvale lapsele tuleb järele tulla, sest tema nutt paneb ka teised lapsed vanematest puudust tundma ja muudab nende harjumise aja pikemaks. Siin on koht õpetaja ja vanema koostööks. 
III etapp - Kui laps sööb juba lasteaias lõunat, on paras aeg teda lõunase magamisega harjutada. Saatjal on soovitav olla kohal kuni lapse uinumiseni ja tulla tagasi enne oletatavat ärkamist. Aga see oleneb lapsest.
Lapse lasteaiaga harjutamisel ei saa oodata kõigi laste ühesugust käitumist. Mõni laps võtab lasteaias olemist väga rahulikult, on julge suhtleja, sööb piisavalt ning uinub kiiresti. Tema vanemad võivad harjutamisperioodi lugeda varem lõppenuks. Iga lapse puhul teevad õpetajad ja vanemad just sellest lapsest lähtuvaid kokkuleppeid. 
Mida laps peab oskama lasteaeda tulles

· Käima potil iseseisvalt või täiskasvanu meeldetuletusel (ja abistamisel) 

· Ei vaja pamperseid

· Aru saama lihtsamatest korraldustest: pane, too, vii, läheme jms

· Ise kruusist jooma

· Lusikaga sööma

· Ilma lutita uinuma

Tähtsamad põhimõtted harjutamise perioodil 
· Lapse saatja on ainult vaatleja, kes pakub lapsele turvatunnet ainult oma lähedal olekuga, nad ei ole oma lapse mänguseltsiline. Vajadusel julgustab ja suunab last õpetajaga suhtlema, mänguasju võtma või oma soovidest õpetajat teavitama. 
· Lapsega tegelevad õpetaja ja õpetaja abi, nad teevad oma igapäevast tööd. 
· Usaldage rühma personali. Kui laps juba suhtleb rühma töötajatega ja talub saatja lahkumist, ei ole soovitav venitada lahkumisega. 
· Lapse lasteaiaga kohanemisel on väga oluline osa päevakaval. Kui ärkveloleku- ja uneaeg ning söögikordade kellaajad lapse kodus kattuvad lasteaia päevarežiimiga, siis on lapsel füüsiliselt kergem kohaneda uue keskkonnaga. Seepärast on ka hommikune aeg harjutamiseks kõige parem – laps on puhanud, tal on kõht täis ning ta on valmis uuteks kogemusteks.
Pole vahet, kas olete tööl käiv või kodune vanem, lapse lasteaias veedetud aeg on teile mõlemale kasulik. Laps viibib eakohases arendavas keskkonnas ning teie saate tegeleda täiskasvanule oluliste asjadega ja ka lapsest puhata. See on äärmiselt oluline, sest nii saate olla lapsega koos puhanud, rõõmsameelne, kannatlik ning armastav vanem.
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